

කුරුණෑගල දිස්ත්‍රික්කයේ ඉතිහසය



කුරුණෑගල දිස්ත්‍රික්කය තුළ බාලදක්ෂ ව්‍යාපාරය ආරම්භය වූයේ 1922 වර්ෂයේදී ය. එවකට ප්‍රධාන කොමසාරිස් ධුරය දැරූ බිරුක් එළියට් මහතාගේ මහපෙන්වීම හා උපදෙස් මත කුරුණෑගල දිසාපතිව සිටි සුදු ජාතික ශ්‍රීමත් ශ්‍රීම ටේලර් මහතාගේ පුරෝගාමීත්වයෙන් ආරම්භ කටයුතු සිදුවිය.. 1950 දශකයේදී කුරුණෑගල දිසා බාලදක්ෂ සංගමය පිහිට වූ අතර, පළමුවන සභාපතිවරයා වූයේ ඒ.එම්.ටී.සැන්ඩ්ස් මැතිතුමාය. පළමු දිසා කොමසාරිස්වරයා වූයේ එම්.කේ.ටී.මැන්ඩ්ස් මහතාය.

පළමු දිසා කදවුර ආර්.බී.නුගවෙල අදිකාරම්තුමාගේ අනුග්‍රහකත්වයෙන් 1924 වසරේදී පවත්වන ලදී .1931 වසරේදී MIDLAND TRIB (මිඩ්ලන්ඩ් ට්‍රිබුනල්) නමින් පළමුවන බාලදක්ෂ සමාජය ආරම්භ කර ඇත. 1933 වසරේදී WOODLAND ROVERS නමින් තවත් මානවක බාලදක්ෂ සමූහයක් ආරම්භ කර එය මේ දක්වාම පවත්වාගෙන යනු ලබන අතර, ආරම්භයේ සිට මෑතක් වනතුරු එහි නියමුවාණන් ලෙස අභාවප්‍රාප්ත මොහමඩ් අලි පින්නා මහතා දීර්ඝ කාලයක් මානවක බාලදක්ෂ ආචාර්යවරයා ලෙස සේවය කරන ලදී.

13වන ලංකා මානවක බාලදක්ෂ සමුළුව කුරුණෑගල මාලිගාපිටියේදී පැවැත්වීම විශේෂ සිද්දියකි. 1972 දී කුරුණෑගල ‘ජීම් කදවුර’ පැවැත්වීම විශේෂ සිද්දියකි.

1976.02.26 වැනි දින කුරුණෑගල බාලදක්ෂ මූලස්ථානය ශ්‍රී ලංකා අග්‍රාණ්ඩුකාර විලියම් ගොපල්ලව උතුමාණන් විසින් විවෘත කර ඇත.මේ දක්වා එම ගොඩනැගිල්ල දිසා මූලස්ථානය ලෙස පරිහරණය කරනු ලැබේ.

4වන ජාතික බාලදක්ෂ ජම්බෝරිය පැවැත්වීම හා 29 වන මානවක බාලදක්ෂ සමුළුව පැවැත්වීම මෙන්ම ජාතික මට්ටමෙන් සිදු කරන සෑම අවස්ථාවකදීම කුරුණෑගල දිසාවේ බාලදක්ෂයින්ගේ විශේෂ දායකත්වය ලබාදී ඇත.

වර්ග අඩි 700 පමණ ඇති බාලදක්ෂ වෙළඳසැල කුරුණෑගල සිංහ සාමාජය විසින් තනවා පරිත්‍යාග කර ඇත.

2004 වසරේදී B.P. තුමාගේ 149 වන ඡන්ම දින සැමරීමේ උත්සවයද පවත්වා ඇත්තේ කුරුණෑගල දිසාවේ දීය.

2009 වසරේදී ජාතික බාලදක්ෂ සතියේ සමාරම්භක උත්සවය පැවැත්වීම මෙන්ම ප්‍රථම වතාවට පළාත් බාලදක්ෂ රැළියක්ද මෙම දිසාවේ පවත්වා ඇත.

2010 වසරේදී රන්තරු ලාභී පෝතකයින් අතරින් ශ්‍රී ලංකාවේ දෙවන ස්ථානය හිමිවී තිබීමද ඉතා වැදගත්ය. කණ්ඩායම් 03 ක් ආරම්භ වූ බාලදක්ෂ කටයුතු මේ වන විට සමූහ 70 ද, පෝතක බාලදක්ෂයින් 1100 ක්ද, බාලදක්ෂයින් 1300 ද, මානවක බාලදක්ෂයින් 45 ද, නායක නායිකාවෝ 105 ද සමන්විතයි.

අධ්‍යාපන දෙපාර්තමේන්තුවේ සහයෝගය අතිව දිසාව තුළ ප්‍රාථමික අංශයේ ගුරු භවතුන්ට කලාප මට්ටමින් බාලදක්ෂ පුහුණුව ලබාදීම නිසා පාසල් තුළ විෂය සමගාමී කටයුතු වලින් වඩාත් ජනප්‍රිය ක්‍රියාකාරකම් ලෙස පිළිගෙන තිබීමත් අධ්‍යාපන නිලධාරීන්ගේ හා දෙමාවිපියන්ගේ සහයෝගය ලැබීමත් සුවිශේෂී අවස්ථාවක් ලෙස හඳුන්වා දිය හැකිය.